
2023 年小学少先队活动课教案（精选 6 篇）
  

 

小学少先队活动课教案 1 

  一、活动目的： 

  激发同学们对红领巾的热爱，对红领巾的，培养少先队员立志报效祖国，为

红领巾争光彩的思想感情。 

  二、活动时间： 

  4 月 24 日下午。 

  三、活动地点： 

  二楼电教平台 

  四、人员： 

  全体师生 

  五、活动过程： 

  1．小主持人讲话，宣布活动开始 

  星星金闪闪，火炬光灿灿，少先队员手拉手，红领巾在胸前飘舞。英德市第

五小学一（2）班 “我爱少先队”主题班会现在开始。 

  2、队歌欣赏。 

  队徽介绍。 

  3、红领巾的来历 



  主持人：《少先队队章》规定：“少先队员的标志——红领巾，她代表红旗

的一角，是革命先烈的鲜血染成的。” 看到飘扬的国旗，就会想起—个难忘的

历史镜头——江姐和战友们在狱中含泪绣红旗。请大加观看《江姐绣红旗》的视

频。 

  主持人：像江姐一样的无数革命英雄浴血奋战，才使鲜艳的五星红旗飘扬在

天安门广场 

  旁白：党把红旗化作千万条红领巾，让每个少先队员佩戴在胸前，要求少先

队员继承红旗事业，要让革命精神代代相传。 

  4、珍惜爱护红领巾 

  主持人：红领巾来之不易，戴上了红领巾，应该努力为她增添光彩。然而，

在我们的生活中，还有一些不良的行为和现象，请大家判断一下，他们的做法，

对吗？ 

  主持人：不对的话，应该怎样做？应该怎样爱护红领巾呢？（队员自由发言） 

  主持人：新时代的少先队员都应懂得红领巾的意义，热爱红领巾，珍惜红领

巾的荣誉。怎样为红领巾增添光彩呢？请大家分组。（选派优秀队员代表谈感想） 

  5、为红领巾添彩 

  （1）给优秀队员颁奖 

  队员们都谈得很好，在我们中队里也有许多为红领巾增添光彩的.人。他们

热爱学习，关心集体，团结同学，争做好事，确实为红领巾增添了不少光彩，值

得我们学习。今天，借这个机会，让我们为他们进行颁奖和鼓励。  

  （教师为其颁奖。（配乐） 

  这些队员为胸前的红领巾增添了光彩，让我们一起为他们鼓掌祝贺。  



  （2）队员才艺表演 

  主持人：队员们，新时代的红领巾，应该从小学习本领，磨练翅膀。从小为

红领巾增添光彩，长大后才能为祖国增添光彩。，中队的 __x、__x 等，请为大

家露一手吧！请听诗朗诵——少先队旗手之歌  

  （3）合唱：《中国少年先锋队对歌》 

  主持人：队员们，让接过先辈手中的火炬，在新世纪里奋发向前。，今日，

我们是练翅的雏鹰；明日，我们是搏击长空的雄鹰。让我们再次唱起我们熟悉的

少先队队歌，让我们继承革命先辈的光荣传统，继续前行。（唱队歌）  

  6．呼号。（着：为共产主义事业而奋斗； 时刻准备着。） 

  7．宣布活动结束。 
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  【教学目标】 

  1、以活泼、欢快的情绪，饱满而富有弹性的歌声，表现种树时的愉快心情，

及盼望小树成材的愿望。 

  2、体会连音线在歌曲中的作用。 

  3、用律动的方式进行表演。 

  【重点难点】 

  1、让学生感受了解地球是我们共同应该保护的家园，植树造林势在必行。 

  2、学生感受歌曲活泼、欢快的情绪。 

  【教学方法】 



  学唱法、引导法。 

  【教具准备】 

  录音机、多媒体设备、Flash画面、磁带。 

  【教学过程】 

  一、 复习上节课内容《苗岭的早晨》 

  1、复习听赏一遍。 

  2、再以网上画面加深对乐曲的理解和记忆。 

  二、导入新课： 

  美妙的音乐将我们带到了山清水秀的苗家山寨，生活在那里的人们该是多么

幸福，具统计从1970 年到，由于地球上的森林覆盖率下降了12%，由此生物多

样化下降了 1/3，淡水资源减少了55%，生态环境的破坏是如此严重，我们怎么

办？（学生讨论，得出结论，教师引导植树歌的出现） 

  三、学唱歌曲： 

  1、听录音《少先队植树造林歌》，感受歌曲的旋律，教师带着学生拍手、

踏脚 

  2、教师范唱，边唱边拍节拍，学生跟着做，心里默唱。 

  3、听歌曲录音，学生自己拍节拍，小声跟唱。 

  4、听老师弹琴，学生拍节拍小声唱歌。 

  5、歌谱学唱，注意歌曲中的连线。 

  6、学习歌词，学生分组学唱并练习。 



  四、创编歌曲的律动： 

  1、第 1、2小节拉手原地点踏步。 

  2、第 3、4小节双手上举摆动。 

  3、第 5、6小节一人蹲一人站立。 

  4、第 7、8小节拉手双人转圈。 

  【教学反思】 

  在创编活动中，要注重学生对音乐的感受能力，一边律动，一边演唱歌曲，

从而加深对歌曲内涵的理解，并使课堂气愤更加活跃。 
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  教学内容： 

  唱歌《少先队员采茶歌》 

  教学目标 

  1、学会歌曲的旋律，并能创编舞蹈动作。 

  2、能用纯净、甜美的歌声演唱《少先队员采茶歌》，表现少先队员采茶时

的欢快心情。 

  教学重点： 

  学会歌曲。 

  教学难点： 

  创编舞蹈动作表现歌曲。 



  教学方法： 

  听唱法、以词带曲法、按节奏朗读歌词、识谱视唱、情境导入法。 

  教具准备： 

  电子琴、录音机、范唱带、谱例实物投影、多媒体课件、 

  教学过程： 

  一、组织教学： 

  1、师生音乐问好！（感受音乐课堂的魅力） 

  2、发声训练游戏。（强调坐姿，安定情绪，调动学生学习积极性。） 

  3、复习歌曲《忆江南》。 

  二、情景导入： 

  1、展示课件播放电影《刘三姐》片段《采茶姐妹上茶山》视频，让学生看

画面，融入情景之中，体会采茶的乐趣。 

  师：刚才我们欣赏了电影刘三姐片段《采茶姐妹上茶山》，感受了采茶姐妹

在采茶时是怎样的心情？ 

  生：高兴 

  师：看来高兴的心情是有传染力的，今天老师带大家到美丽的江南水乡走一

走，看看那里美丽的景色，享受那里的茶香飘飘的氛围！播放《少先队员采茶歌》，

图片江南画面 师：这首歌带给你什么样的感受？  欢快活泼 

  师：接下来我们再来边拍手边感受歌曲的欢快、活泼的情绪  



  师：歌曲中唱到了“红领巾”“茶山”“采茶”那么“红领巾”是我们脖子

里系的红领巾吗？“红领巾”指的就是我们少先队员，这首歌的名字就是“少先

队员采茶歌”。 

  那同学们想不想也和他们一起享受采茶的过程啊？  

  3、身体感知：教师带领学生模仿采茶。 

  4、学生在乐曲声中做采茶动作。（舞蹈化、体现美育与合作创编。）  

  三、学习歌曲： 

  1、初听歌曲：感受歌曲的调式风格，体会江南歌曲的风格特点。（思考：

歌曲的速度、情绪是怎样的？） 

  教材简析： 

  《采茶歌》是我国南方的一种歌舞体裁，表演形式一般为一男一女，或一男

两女，后发展为数人或数十人的集体舞。表演内容多为种茶、采茶的过程，体裁

形式多为小调。《少先队员采茶歌》以新的创作手法表现少先队员采茶的过程和

欢快的心情。歌曲为两段体，羽调式。） 

  2、复听歌曲：生谈自己的感受。（你感觉到少先队员采茶时的心情怎样？） 

  3、再听歌曲：学生心里默唱。 

  4、学习歌曲的旋律： 

  （1）教师教唱一遍歌谱，学生小声随琴哼唱旋律。  

  （2）学生齐唱旋律。 

  5、按节奏读歌词，学生添加歌词演唱。  

  6、教师弹奏旋律，生齐唱歌曲 



  四、歌曲处理： 

  1、第一小节：“茶树青青”要具有弹跳性，学生试唱。 

  2、有圆滑线的地方，要唱得连贯、柔和、跳跃。 

  3、附点音符的时值要唱足。 

  4、第二乐段的第一乐句，按顿音唱法演唱，要唱得短促、有均匀的节奏感，

好像是有节奏的采茶动作一样。 

  5、学生按刚才的要求试唱，随教师的伴奏完整的演唱歌曲。  

  五、拓展： 

  1、创编采茶动作，并表演。 

  2、生自由创编，教师参与表演。 

  3、师生随录音边唱边表演。 

  六、下课礼式 ： 

  师生音乐再见！ 
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  活动目标： 

  通过主题队会活动，使队员了解个人成长和党的关系犹如花朵与太阳一样密

不可分，从小热爱党，崇敬党。 

  活动过程： 

  一、队会仪式 



  辅导员宣布：西安丰镇中心小学“手拉手，心连心”少先队活动课开始 

  1、中队长：全体起立，各小队组汇报人数。 

  2、小组长：立正，向前看齐，报数----稍息。 

  3、小组长向班长汇报人数。 

  4、四小组报数结束后，班长向中队辅导员汇报。 

  中队长：全体起立。报告班主任，一（1）中队原有 45 人，实到 45 人，《手

拉手心连心》主题队会准备就绪，请指示，报告完毕。班主任：接受你的报告，

允许队会开始，并预祝队会取得圆满成功。  

  5、出旗，敬礼！礼毕！唱《中国少年先锋队队歌》第一段。  

  6、辅导员说明本次活动课的主要内容。  

  二、活动过程 

  （一）朗诵《我爱我班》  

  甲：我们是一群活泼可爱的小天使。  

  乙：我们来自不同的幼儿园、不同的家庭，有着不同的过去和不同的想法。  

  甲：一年前的一个夏天，我们轻轻地拉起了小手。  

  乙：蹦蹦跳跳地走到了一起。  

  合：组成了一个团结友爱的大家庭  

  甲：请听诗朗诵《我爱我班》  

  A：小鸟为我们歌唱  

  B：小树对我们点头  



  C：小草向我们招手 

  D：花儿对我们微笑 

  四人合：当我们背着新书包来到新学校，新班级，见到新老师，一切都感到

很新奇。 

  合：我们 45 个小朋友组成了一个幸福的大家庭——城南小学一年级。转眼

间，一年快过去了，陌生的同学变成亲密的伙伴。  

  合：每一天，我们都感受着班集体带给我们的温暖和关怀，也感受着它的变

化。大家每天都在各自的班级小岗位上为大家服务。  

  A：有的擦窗台，有的排桌椅，有的整理卫生角，有的督促同学做好课前准

备。 

  合：全班同学生活在这个大家庭里就像兄弟姐妹一样。有了快乐，我们共同

分享，有了困难，我们一起解决。他撞了我一下，说声对不起！我踩了他的脚，

他说没关系。 

  四人合： 

  白云爱蓝天，因为蓝天是白云的家。 

  小树爱森林，因为森林是小树的家。 

  花朵爱田野，因为田野是花朵的家。 

  浪花爱大海，因为大海是浪花的家。 

  合：我们都爱这温暖的班集体,因为这是我们共同的家，让我们共同努力，

使我们的大家庭更美丽。 

  （二)表彰先进 
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